
热爱少先队班会教案六年级(优秀5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。写教案的时候需要注意什么呢？
有哪些格式需要注意呢？下面是小编带来的优秀教案范文，
希望大家能够喜欢!

热爱少先队班会教案六年级篇一

3月30日

二、班会主题：

珍爱生命，健康成长

三、活动目的：

让同学们学习安全知识，增强安全意识，认识到生命的可贵，
从而珍爱生命，健康成长。

四、现状：

学习的压力，父母的离异，同学的猜疑，世人的冷漠，外界
的诱惑，社会丑恶面的影响，人际关系的摩擦，青春花季的
躁动等等，由于社会、家庭和自身的种种原因，学生们或多
或少有一些心理问题，这无疑会对他们健康成长带来不利影
响。这些现象必须引起关注，及时加以疏导。

五、活动过程

主持人（合）：当一片绿叶悄然钻出地面，当呱呱落地的婴
儿发出第一声啼哭，这就是生命！人的生命只有一次。拥有
健全的身心是我们学习、生活的基础，拥有健全的身心也是
我们人生的最大的幸福。因此，我们应该珍爱生命、注意安



全。

主持人甲：司机心中总有一个愿望：高高兴兴上班，平平安
安归来；建筑工人盖楼房总有一个标准：百年大计，质量第
一！这充分说明了安全的重要性。可是，有一些人总是忽视
安全，没有防范意识，以致酿成大祸，损人害己。在我们的
身边，不注意安全的事情时有发生，请看小品《课外活动》。

主持人乙：同学们，看了小品后你觉得他们错在哪里？

主持人甲：是啊！这多危险啊！就是这一把玩具刀，戳伤了
同学，落了个终身遗憾，真可惜！因此，在平时的课外活动
中，我们可得随时注意安全。那么在学校里，我们应该注意
哪些安全事项呢？下面我们做几个选择题。

主持人乙：（出示课件）

1、下课了，不能干什么？（a、打球／b、追赶打闹／c、跳绳）

2、哪些东西不准带进校门？（a、皮球／b、三角尺／c、利器）

3、哪种行为不对？（a、滑楼梯／b、攀越围墙／c、翻单杠）

4、上下楼怎样行？（a、靠右行／b、靠左行／c、左右都可以）

主持人甲：同学们都具备了这些安全知识，那就希望同学们
在学校能够自觉遵守安全规则。安全知识要月月讲，天天讲。
下面，我们来进行安全知识小问答。

1、电器线路破旧应该怎么样？（及时修理更换）

2、电路保险丝烧断，用铜钱代替对吗？（不对）

3、发现火灾怎么办？（赶快拨打119）



4、在任何情况下都要保持疏散道畅通。（对）

5、火灾袭来时，应该怎么样做？（迅速疏散，逃生）

6、外出野炊，怎样做才能离开？（扑灭明火）

7、小孩外出游泳时，要不要大人带？（要）

8、假如发了洪水，该往什么地方逃（高处）……

主持人甲：下面请我们的小记者为我们报道一则新闻。

学生记者：几个星期前，某校一个学生跳楼自杀了……人们
在震惊惋惜之余，更多的是觉得生命的意义受到了过轻的估
量。

下面请同学们发表对“生命”的看法。……

班主任：人生在世是不能只为自己活的。人从出生开始，就
同社会，同家庭，同身边的人产生了千丝万缕的联系，也承
担起了一分责任，而无论遇到什么困难，我们都不能，也不
该丢掉这份责任。生命是珍贵的，而更珍贵的是学会热爱和
珍惜生命。愿同学们乘上安全之舟，扬起生命的风帆，在知
识的海洋里乘风破浪！

热爱少先队班会教案六年级篇二

大家上午好！欢迎大家来到中美ups西下营小学二年级的“劳
动最光荣”的主题班会，同学们，科学研究、老师上课、医
生看病、清洁工人打扫、建筑工人工作，这些都是劳动，只
有劳动者才是最光荣的。现在我们就进入以劳动最光荣为主
题的班会活动。

今天，我们的主题班会一共包括六个环节：合唱《我要做合



格的小公民》、听儿歌看视频听故事、谈感想、送吉祥、行
善举（完成一次道德作业）。

第一环节：合唱《我要做合格的小公民》

请大家起立，保持站立姿势。让我们进入第一个环节，齐声
歌唱《我要做合格的小公民》，好的，谢谢大家，请坐。

唱了一首歌曲，看了几段视频故事，相信大家一定有很多的
感触，接下来我们谈一下个人的感悟，听听大家此时内心的
道德感悟。

第四个环节:学一首儿歌，愿这首儿歌带着我们的心愿，送上
我们的祝福，愿我们都能成为爱劳动的好孩子，因为劳动最
光荣。

太阳光金亮亮雄鸡唱三唱 花儿醒来了鸟儿忙梳妆

第五环节：送吉祥

制作贺卡，自己写上祝福的话，表达对父母对家人的爱。

第六环节：完成一次道德作业

结束语：

我们也经常发现我们身边的一些不爱劳动和不尊重别人劳动
的行为：有的同学在家里是小皇帝，什么事也不干，全靠爸
妈伺候着；值日生把教室校园打扫的干干净净，有的同学却
随手扔下垃圾；父母辛辛苦苦做好的饭菜，有的同学随手倒
掉，这些不热爱劳动 ，不尊重别人劳动的行为是非常可耻的。

同学们，我们要牢记以辛勤劳动为荣，以好逸恶劳为耻。我
们要从小事做起，从点滴做起，不浪费每一粒米，每一滴水，
每一分钱。我们要尊重别人的劳动，尊重劳动者，从小养成



爱劳动的习惯。用我们的行动来美化我们的家园、校园吧！
本期我是劳动最光荣主题班会到这里就结束了，衷心感谢大
家的热情参与！谢谢大家，再见！

热爱少先队班会教案六年级篇三

1、学生明白食用了有毒或变质的食物会怎样。

2、知道怎样预防食物中毒。

活动重点、难点：

1、教育学生认识什么是食物中毒，谨防食物中毒。

2、使学生了解食物中毒的危害，了解如何防止食物中毒。

活动时间：

星期五下午第3节

活动地点：

本班教室

活动过程：

一、故事导入

今天我们谈论的话题是“预防食物中毒”。先请大家聆听一
个故事《“瘦肉精”害人精上海毒倒三百人》。20__年9月，
上海市发生“瘦肉精”中毒事件，先后有300多人次到医院或
医务室就诊，其中有180余人是在单位食堂就餐时吃过猪肉引
起中毒的。食用添加“瘦肉精”的动物内脏和肉，会引发中
毒，其临床表现为心跳过速，面颈、四肢肌肉颤抖，头晕、



头疼、恶心、呕吐等。患有高血压的病人，可能会加重病情
而导致意外。

二、学会预防

（1）慎购买。从正规渠道购买新鲜和安全的食品，不要购买
和食用不明的食品。

（2）小心吃。陌生植物不乱吃，变味（异）食物不要吃，生
的食品煮熟吃，水果蔬菜洗净吃。陌生植物是指一些生长在
野外的磨菇、鲜黄花或其他不认识的植物；此外，发芽的土
豆、发霉的花生、长黑斑的红薯、霉变的淀粉以及末炒熟的
扁豆等，都不能吃。春季宜于磨菇等菌类的`生长，在我国农
村山区，尤其应当心磨菇中毒事件的发生。

（3）分开放。生食、熟食要分开存放；用于处理生食、熟食
的刀具、案板也要分开，避免污染。

（4）加热透。储存的熟食在食用前必须再次彻底加热；腌腊
罐头食品，食用前应煮沸6分钟~10分钟。

（5）不过期。不要食用超过保持期的食品。

（6）勤清洗。保持厨具和厨房的清洁，抹布经常煮熟消毒，
加工制作食品前和间歇后应将手洗净。

（7）避鼠虫。妥善保管食物，避免与鼠类、狗等动物接触。

（8）严保管。剩余食品要妥善保存，存放农药、鼠药和其他
化学物品的瓶子或包装物应有明显标志，而且应放在儿童不
易接触的地方。不要用饮料瓶、油瓶等储存化学物品，以免
误食。

三、食物中毒怎样应急



一旦有人中毒了，要让他大量喝盐开水、浓茶，或叫他抠自
己的喉咙使食物吐出，并赶快去医院。

四、总结

让我们远离食物中毒，学会保护自己，保护家人，让我们健
康快乐地成长。

热爱少先队班会教案六年级篇四

女：亲爱的同学们,如果你要问我世界上什么事情最伟大、最
幸福?我要告诉你：劳动最伟大、最幸福、并且最光荣。

男：是劳动创造了

合：人类历史。

女：是劳动创造了

合：世界文明。

男：是劳动促进了

合：人类进步。

女：是劳动促进

合：社会发展：

男：在我们日常生活中每时每刻、事事处处都在与劳动打交
道，请同学们说一说生活中常见哪些是劳动。

众人合：工人做工是劳动，农民种地是劳动，解放军紧握钢
枪保卫祖国是劳动，科学家搞科学实验是劳动，。



女：热爱劳动，赞美劳动，歌颂劳动，请同学们予以评说。

同学甲：《劳动最光荣》，我们大家知道，大自然是不会凭
白无顾地恩赐给我们什么的，种瓜才能得瓜，种豆才能得豆，
不劳动就想得到什么是万万不可能的。土地不会自己长出粮
食，机器也不会自己织出布匹。可是一提到劳动，有的同学
也许要皱起眉头来，多脏呀!多累呀!他们不了解前辈们生活
的艰辛，他们总觉得自己生长在社会主义国家里，生下来就
是享福的，至于福从哪里来，他们却很少去想。要知道为了
后辈的福，我们的前辈不知流了多少血和汗，可以说现在的
幸福生活就是我们的前辈们与天斗与地斗――靠劳动创造的。
因此，我们要珍惜今天这来之不易的幸福生活。就要学习前
辈们忘我劳动的精神，热爱劳动，不怕苦不怕累，用自己的
劳动去创造更美、更幸福的未来。

学习就是为了明天更好地劳动、更会劳动，做一个优秀的接
班人。也许你已经爱上了社会科学，立志做一个理论家、当
一名记者或文艺工作者;也许你崇尚百炼成钢的信条而当一名
炼钢工人;也许你爱慕波澜壮阔的海洋愿做一个水手;也许你
羡慕探险队员的勇敢而想当一名探险队员，去探索大自然的
奥秘;也许你想做个自然科学家去揭示宇宙万物生灵的繁衍、
生长、进化、基因、遗传等演变过程，向往着物理学家、生
物学家、医学家、农学家，但是，要使我们美好的理想和愿
望变成现实，首先要具备良好的劳动技能，要掌握丰富的科
学文化知识。就拿农业来说，要实现农业现代化，就必须打
破传统的日出而作，日落而息、刀耕火种、广种薄收等耕作
方式，从土壤、种子、肥料到田间管理等等，都必须运用现
代农业科学技术，要掌握这些技术必须要有丰富的文化知识。
也就是说把理论知识和生产实践紧密结合起来，才能进行创
造的劳动，才能收到事半功倍的效果。

同学乙：劳动创造财富。

劳动是最光荣的，因为劳动能创造财富，我们吃的粮食，穿



的衣服，住的房子，坐的车子，哪一样不是靠劳动创造出来
的?伟大的理想只能靠劳动来实现，幸福的生活只能靠劳动来
创造，这就是再明白不过的道理天上不会掉馅(儿)饼。试想
如果没有劳动，人类赖以生存的衣食住行将无法得到保障，
更谈不上人类进步和社会发展。因此，我们从小就要继承发
扬先辈们热爱劳动、珍惜劳动成果的优良传统，力所能及，
自己的事自己做，家里事帮着做，集体的事争着做，做一个
勤奋好学的好学生。

女：劳动是多么光荣,他们表演得多么专心致志,你看他们飞
针走线,运用是多么的自如,真可谓心灵手巧.看,不一会儿,原
本分散的劳、动、光、荣四个字被他们钉上按扣连接在一起
了，形成了一幅完整的劳动光荣的横幅标语。

钉得牢固，不脱落;间距均等，连接后平整度好，不出现皱
褶;用时在十分钟以内;又快又好者获得优胜，排出名次。请
同学们作好准备，记时开始。同时播放歌曲和音乐《我们是
共产主义人》、《高山流水》。

女：现在有一名同学已经完成。请同学不要着急，还有时间。

男：现在又有一名同学缝制好了。请其他同学抓紧时间。现
在倒计时：十、九、八、七....一，好，时间到，请停止操
作。(主持人和学生代表现场检查评定)

女：通过现场检查评定，操作成绩已经出来了，x×获得第一
名，××、x×获得第二名，x×、x×、××获得第三名，还有十名同
学获得优胜奖。

男：我们向获得前三名和优胜奖的同学表示祝贺(全体同学鼓
掌)。

女：热爱劳动是我们中华民族的传统美德，艰苦朴素、勤俭
节约、珍惜劳成果同样也是我们中华民族的传统美德。珍惜



劳动成果即要珍惜自己的劳动成果也要珍惜他人的劳动成果、
珍惜全人类的劳动成果。

男：劳动成果是多么的来之不易啊，同学们请你们想一想：

男女合诵：xxx

男：香甜的面包哪里来?

合：食品厂里叔叔阿姨做出来。

热爱少先队班会教案六年级篇五

珍爱生命，预防溺水。

二、活动目的：

1、提高安全意识，愿意自觉去学习溺水安全的有关知识，在
学习中增强与同学的合作交流意识。

2、初步了解溺水安全的有关内容，知道每一个学生都要提高
安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，提高对生
活中违反安全原则的行为的辨别能力。

4、使学生学会珍爱生命，学会自救的方法

三、活动准备：

1、在黑板上写出班会主题：珍爱生命、预防溺水；

2、收集有关防溺水事故发生的资料；以及夏季游泳溺水自救
方略资料。



四、班会过程：

一年级二班“关爱生命，预防溺水”主题班会现在开始。

主持1：夏天来了，天气变热了，游泳是大家喜爱的消暑解热
的活动。

主持2：是啊！对同学们来说，游泳不但可以锻炼身体，增强
体质，还可以提高身体的协调性。

主持1：众所周知游泳的场所有很多。除了室内室外游泳池，
还有迷人的海滨、河流和小溪。

主持2：但是游泳必须要注意一定的安全。每年都有很多青少
年发生游泳溺水事故。一个个例子，一组组数据，实在让人
触目惊心。

（一）看一看，听一听（幻灯片出示一些事例）

1、6月29日，某中学1名初中学生与同学结伴擅自下河游泳，
溺水身亡。

2、6月27日，姐妹两个，姐姐三年级，妹妹一年级，外出游
玩，在村边水库玩耍，妹妹不幸掉入水中，姐姐施救过程也
落入水中，姐妹双双溺亡。

3、5月29日，浙江省__县侨乡实验学校1名初二学生到 江游
泳，溺水身亡；30体，该县利民小学1名四年级学生在江边玩
耍，被潮水冲走身亡；同日，一小1名三年级在附近水库游泳，
溺水身亡。

4、6月3日，某县1名学生不听劝阻，私自下塘游泳，溺水身
亡。

学生：孩子死后，爸爸妈妈非常难过。这些家庭非常不幸。



（二）议一议。

主持2：同学们，这些小朋友发生了溺水事故，令人痛心，我
们思考一下，为什么会发生溺水事故呢？是哪些原因造成的
呢？同桌互相说一说。

学生：有的学生私自下水，没有成人的陪同下；有的学生为
了逞强好胜，在不知水的深度和水底的情况下，就潜入水底；
有的甚至在水里连续游两个小时以上，还做各式各样的姿势，
这样很容易因体力不支而溺水。

主持1：是的造成事故发生的原因是多种多样的。但有很多是
可以避免的。 那么应该如何尽可能避免儿童溺水事故的发生
呢？请同学们分小组讨论一下。

主持2：这必须多方面努力。（大屏幕出示怎样避免溺水事故
的发生）

如：家长要加强儿童的人身安全监护措施，同时提醒儿童不
要擅自到水库、池塘等水域游泳。游泳时必需有救生设施和
熟悉水性的成年人陪护，到游泳馆游泳需有专业救生人员陪
护。儿童必需掌握必备的游泳安全的知识。也必需掌握必备
的游泳急救知识和自救知识。

主持1：同学们一起读一读

（三）说一说。

主持1：难道我们就不能下水游泳了吗？

主持2：别急，怎样游泳才安全呢？有以下几点：

1：保持自身良好的身体状态；下水时不能太饿、太饱。饭后
一小时才能下水，以免抽筋。



2：做好充足准备工作，预防抽筋；做好身体热身准备工作，
游泳前先在四肢撩些水，然后再跳入水中。

3：在不熟悉的地方不要随兴下水，特别是野外；下水前试试
水温，若水太冷，就不要下水；若在江、河、湖、海游泳，
则必须有伴相陪，不可单独游泳；下水前观察游泳处的环境，
若有危险警告，则不能在此游泳；不要在地理环境不清楚的
峡谷游泳。这些地方的水深浅不一，而且水中可能有伤人的
障碍物，很不安全。

4：游泳以脚先入水较为安全；在海中游泳，要沿着海岸线平
行方向而游，游泳技术不精良或体力不充沛者，不要涉水至
深处。游泳时禁止与同伴过分的开玩笑；要在有救生员及合
格场所游泳。

（四）做一做。

主持2：

有几位同学还编了一套游泳前的准备操，下面有请这几位同
学上前面来表演一下。（四名学生表演准备操）

一二拍拍手，三四点点头，五六拍拍肩，七八跺脚，二二摇
摇头，三四扭扭腰，五六摸摸头，七八伸伸腰。

主持1：下面请同学们起立，我们一起来做一遍。

主持2：还有几位同学准备了一首防溺水歌，我们一起来听一
听。

我防溺水有高招，大人陪伴第一招。私自游泳很危险，不去
深水很重要。

我防溺水有高招，泳前热身第二招。伸手踢脚弯弯腰，预备



动作不可少。

我防溺水有高招，解除抽筋第三招。赶紧上岸很重要，喝杯
糖水解疲劳。

防溺水措施要知道，不可逞能不骄傲。远离危险身体好。

主持1：这几位同学的表演真精彩，我们赶紧跟同桌互相说一
说吧。

主持2：通过防溺水歌，你都学到了哪些防溺水的本领？谁来
说一说。

1、要有大人陪伴。

2、游泳前要做好准备活动。

3、游泳时腿抽筋赶紧上岸休息。

主持1：万一不幸遇上了溺水事件时我们怎样自救？

1、万一不幸遇上了溺水事件，同学们切莫慌张，应保持镇静，
积极自救：水中切忌慌、乱，如遇抽筋，请保持冷静；当发
生溺水时，不熟悉水性时可采取自救法：除呼救外，取仰卧
位，头部向后，使鼻部可露出水面呼吸。呼气要浅，吸气要
深。此时千万不要慌张，不要将手臂上举，而使身体下沉更
快。

2、当发现有人溺水时，没有把握时不应下水救人，可一面大
声呼救一面利用竹竿、树枝、绳索、衣服或漂浮物抢救。让
落水者攀扶上岸。

（五）测一测。

主持人1：今天我们在班会上通过多种形式对同学进行“预防



溺水”安全知识的宣传，包括“溺水常识”、“溺水的预防
与急救”等等，教育同学要保持高度的安全意识，提高对溺
水危害的认识，下面我出一些题来考考同学们，看看同学们
学的怎么样。

1、什么情况下你可以去游泳？

2、什么时间适合游泳？

3、发现有人溺水你应该怎么办？

4、游泳时腿抽筋了怎么办？

（六）活动延伸：

写一封防止溺水小倡议信，写上你的名字，送给你周围的同
学。和你的朋友分享今天学习的游泳安全知识和急救方法。
并切记每次去游泳前和朋友们一起做好充足热身准备工作，
预防抽筋。

“珍爱生命，预防溺水”主题班会到此结束。

班主任点评：同学们，此次班会的召开，使全体同学真正从
思想上得到了重视，增强了安全意识和自救自护能力。生命
只有一次，幸福快乐掌握在你的手里。同学们，珍爱我们的
生命吧！在日常生活中提高安全意识，安全第一，防患于未
然。水无情，人有情。希望同学们通过这次班会活动，学会
珍惜生命，远离所有的不安全！


